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12. Dyfraktometr laserowy

12.1.Układ pomiarowy do określenia modułu Younga
Układ pomiarowy wykorzystuje dyfrakcję światła na szczelinie utworzonej pomiędzy ostrzem 
ruchomym i nieruchomym.Rozkład prążków dyfrakcyjnych jednoznacznie określa szerokość 
szczeliny. Dla różnych wartości obciążenia włókna otrzymujemy inny rokład prążków.

Rys.12.1. Schemat układu pomiarowego
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Rys.12.2 Rozkład natężenia światła w widmie dyfrakcyjnym po przejściu przez szczelinę

12.2. Obliczenia modułu Younga
Rozkład natężenia światła na ekranie w zależności od współrzędnej kątowej 

gdzie L - odległość elementu (szczeliny, włókna) od ekranu,
x - współrzędna na ekranie,
Io, Ic, xo, k  - parametry dopasowania.

Bezwymiarowa stała k jest równa
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Data: A0mgcut_B
Model: Sinc2Sin
Weighting: 
y No weighting
  
Chi^2/DoF = 1453.21332
R^2 =  0.95361
  
xo 315.51685 ±0.08853
L 6327 ±0
k 386.2194 ±0.46371
Io 15197.33378 ±145.73879
yo 31.63029 ±2.01506
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gdzie D - szerokość szczeliny związana z wydłużeniem włókna. 

Zależność stałej k (związanej z szerokością szczeliny) od masy obciążenia 

Rys.12.3. Przykładowe dopasowanie:  k = a·m + b

Nachylenie: 

Moduł Younga: 
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Data: A830mgcut_B
Model: prosta
Weighting: y - C err
  
Chi^2/DoF  = 38.25888
R^2  =  0.99316
  
a = 1.16536  ±0.04325
b = 547.8552  ±3.61342
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gdzie F - siła obciążająca włókno,
S - powierzchnia przekroju poprzecznego włókna,
Δl - wydłużenie włókna,  równe zmianie szerokości szczeliny   Δl = ΔD,
l - długość włókna. 

Po podstawieniach:

Korzystając z wyników dopasowania  k = a·m + b 
gdzie 

Otrzymujemy:

12.3. Pomiary

Lp m[mg] D[mm]
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